Административная ответственность  

за нарушение  режима карантина

В рамках борьбы   с распространением новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации приняты меры    к ужесточению ответственности за нарушение  карантинных мер.

Нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения охватываются статьей 6.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях 

 Так, нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, выразившееся в нарушении действующих санитарных правил и гигиенических нормативов, невыполнении санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от ста до пятисот рублей; на должностных лиц - от пятисот до одной тысячи рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от пятисот до одной тысячи рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
Новым  законопроектом предусмотрено, если гражданин нарушил режим карантина в условиях угрозы распространения заболевания, ему грозит штраф от 15 тысяч рублей до 40 тысяч рублей, если должностное лицо - от 50 тысяч рублей до 150 тысяч рублей, если юридическое лицо - от 200 тысяч рублей до 500 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 30 суток. 

Если указанные нарушения повлекли причинение вреда здоровью человека или смерть человека, но не содержат признаков преступления, размер взыскания составит для граждан от 150 тысяч рублей до 300 тысяч рублей, для должностных лиц - от 300 тысяч рублей до 500 тысяч рублей, для юридических лиц - от 500 тысяч рублей до 1 млн. рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.
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